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  رشـد بهينه اقتصـادي پايا
  هاي عمـومي در  و هزينه

  يك تحليل پويا: ايران
  

  

 

 
  * رحيم دلالي اصفهاني
  ** محسن رناني
  *** مرتضي سامتي

  ****زاده رضا اسمعيل

  

  
 تعيين نرخ رشد بهينه اقتصادي از يك مدل رشد درونزا برگرفته شده از ر پياين پژوهش د

مدل بارو و همچنين تعيين نرخ بهينه ماليات براي دولتي است كه دو نوع هزينه عمومي براي جامعه 
 وري را در آينده افزايش  كه بهرهسرمايه عمومي: ومي عبارتند ازاين دو نوع هزينه عم. دهد  ميانجام

                                                 
  . دانشگاه اصفهان-عضو هيأت علمي گروه اقتصاد؛ دكتر رحيم دلالي اصفهاني. *

E.mail: rateofinterest@yahoo.com  
  E. mail: renani_m@yahoo.com           . دانشگاه اصفهان- گروه اقتصاد؛ عضو هيأت علمي دكتر محسن رناني. **

        E. mail: msameti@gmail.com    . دانشگاه اصفهان-يأت علمي گروه اقتصادعضو ه؛ دكتر مرتضي سامتي. ***
 . دانشگاه پيام نور رودسر- زاده؛ دستيار علمي گروه اقتصاد رضا اسمعيل. ****

E. mail: r_esmailzadeh@yahoo.com 
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 در اين مطالعه  همچنين.دبخش  ميوري را در زمان حال افزايش  كه بهره و خدمات عموميدهد مي
نظير نرخ رجحان زماني، نرخ استهلاك و تغيير دوره برنامه ريزي و تاثير آنها بر يي نقش پارامترها

رشد بهينه از طريق بهينه هاي روش دستيابي به نرخ. سي قرار گرفته استرشد اقتصادي مورد برر
در بررسي به عمل آمده نرخ رشد متغيرهاي . باشد  مي پويا بوده و مورد مطالعه كشور ايرانسازي

مصرف و نرخ بهينه ، ي، سرمايه عمومي، خدمات عمومي، سرمايه خصوصيمختلف  نظير درآمد ملّ
همچنين روابط بين نرخ رجحان زماني و نرخ . ريزي مختلف بدست آمد امههاي برن ماليات در دوره

ريزي و نرخ رشد اقتصادي و همچنين رشد   برنامهةاستهلاك با نرخ رشد اقتصادي منفي و رابطه دور
  .اقتصادي با نرخ بهينه ماليات مثبت بدست آمد

  
  

  :ها كليد واژه
  يابي پويا خ بهينه ماليات، بهينههاي عمومي، نر ايران، رشد بهينه اقتصادي، هزينه
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  مقدمه
گسترش يافته الگو بارو چارچوب نظري اين تحقيق، الگويي است كه با استفاده از 

. بدست خواهد آمد الگوي رشد درونزا از يك  رشد اقتصادي بهينه ، نرخاين تحقيق در. است
 در تابع توليد وارد خدمات عمومي كالاي عمومي با عنوان سرمايه عمومي و  دودر اين الگو

 هزينه بر روي نرود كه چگونه دولت بايد بي مي  بكارسئله اين الگو براي بررسي اين م.شود مي
  هزينه بر رويودر زمان حال وري نيروي كار  بهره  كه سبب افزايش فوري در-خدمات عمومي

در اين . د موازنه بوجود آور-شود ميوري در آينده  سرمايه عمومي كه سبب افزايش بهره
 نظير نرخ بهينه رشد، تخصيص بهينه منابع بين مصرف،  بهينه متغيرهايي مقاديرتحقيق
   در مسير رشد بهينهخصوصي سرمايه عمومي و گذاري در  خدمات عمومي و سرمايههزينه

همچنين تحليل اثرات ايستاي . آيد  بدست مي-كه مسير رشد متوازن نيز خواهد بود-
 در پارامترهاي بنيادي مدل بر روي مقادير بهينه متغيرهاي اقتصادي نيز اي از تغييرات مقايسه

  .شود حاصل مي
 يعني آن ؛بين رفتني است  انباشت ناشدني يا از،بايد اشاره داشت كه خدمات عمومي

 جانشيني ناقص بشمار ،براي منابع توليد  و ضروري كه براي توليد،نوعي از كالاهاي عمومي
  مخارج بريا همچنين نظم و، ي ممكن است شامل حفظ قوانين چنين خدمات.روند مي

ديدگاه اين تحقيق بر روي در ارتباط با مسئله سرماية عمومي،  .هاي حمل و نقل شود شبكه
 در 1»همكارانش و فوتا گامي«مسئله سرمايه عمومي شبيه به همان نوع تعريفي است كه 

و براي  ر بوده انباشت پذي،ي كالاي عمومياند كه در آن سرمايه عموم مقاله خود ارائه داده
 .شود محسوب مي است و همچنين جانشين ناقصي براي ديگر منابع توليد ضروري نيز توليد

 دانش علمي در ايريا ذخ هاي حمل و نقل و ر شبكهاي شامل ذخ؛مثالراي سرمايه عمومي ب
  .دسترس عموم خواهد بود

 اين 2.ز خدمات عمومي استفاده كرده استالگو خود فقط ا بارو دربايد متذكر شد كه 
همكارانش فقط از سرمايه عمومي در الگو رشد خود استفاده  در حالي است كه فوتوگامي و

                                                 
1. K. Futagami, Y. Morita, and A. Shibata, "Dynamic Analysis of an Endogenous Growth 
Model with Public Capital", Scandinavian Journal of Economics, No. 95, pp. 607-625. 
2. Robert,J,Barro, Economic Growth, (New York, Mc Grow Hill, 1990), pp. 220-225.  
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خدمات   يعني سرمايه و؛كالاهاي عمومي شود كه هر دو نوع از دراين تحقيق سعي مي. كردند
ه كردن بر روي هر يك عمومي براي بررسي نحوه مبادله اي كه دولت بطور معمول بين هزين

پرسش اينجا است كه دولت با توجه به . ست، در الگو رشد استفاده شود ااز آنها با آن روبرو
روي  بر و چه مقدار هزينه بر روي خدمات عموميمحدوديت منابع مالي خود بايد چه مقدار 

    انجام دهد؟سرمايه عمومي
 لازم براي اقتصاد ايران شرح داده  بر اين اساس، در اين مقاله ابتدا الگو و تعديلهاي

ريزي مختلف و اثرات  هاي برنامه شده آنگاه به تخمين الگو براي اقتصاد كشورمان در دوره
  . تغيير در پارامترهاي نرخ رجحان زماني و استهلاك بر رشد اقتصادي پرداخته شده است

ر آن سرمايه  كه د-آن است تا الگو عمومي راهدف تحقيق حاضر در  ،با اين اهداف
  مورد در مورد ايران-توليد مشاركت دارند سرمايه خصوصي در عمومي، خدمات عمومي و

  .دقرار گيربررسي 
  

   1شرح الگو
 فرض .شود اثباتي آن پرداخته مي اين قسمت به شرح الگو و مباحث رياضي و در

ر نهايت بدست آنچه د. شود ريزي مي  طرح2 كه اقتصاد توسط يك برنامه ريز اجتماعيكنيم مي
تابعي از عوامل  Y  وشود  نشان داده ميY محصول نهايي است كه با ، يك واحد،خواهد آمد

  : توليد به شرح زير است
  
)1(            ),,,( ttstctt LKggFY =  
  

 tLصوصي و سرمايه خtK ؛ خدمات عموميstg ؛ سرمايه عموميctgكه در آن 
نيروي   ويجريان  متغيرstg،اي متغير ذخيرهctgكيد كرد كه أاينجا بايد ت در .نيروي كار است

بكار گرفته   ، كل مقدار نيروي كار در دسترس وtL اگر .شود كار همگن درنظر گرفته مي
                                                 
1. Ghosh, Sugata and Udayan Roy, "Optimal Growth with Public Capitaland Public 
Services", Retrieved (Sept.18.2004), http://myweb.lin.edu/~uroy/resum e/mypdf/econ.pdf/. 
2. Social Planner 
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 دراين صورت ،)tL=1 (، يك در نظر گرفته شودريز اجتماعي  توسط برنامهtشده در زمان 
  . سرانه خواهند بود مقدارهم  مقدار كلي و هم در برگيرنده،همه مقادير

ttتوان گفت كه  بطور ويژه مي  مثال ورايب yY tt و= kK tt كه = yk , 
  .سرمايه هستند  مقادير سرانه محصول وةدهند ننشا

  :  حالت زير مصرف شود پنجتواند به  اين حالت يك واحد كالاي نهايي مي  در
  د؛ خصوصي شو،tK،باعث افزايش به ميزان يك واحد در ذخيره سرمايه

  ؛ شود،ctg، باعث افزايش به ميزان يك واحد در ذخيره سرمايه عمومي
  ؛شود، stg،باعث افزايش به ميزان يك واحد در خدمات عمومي

   ؛ شود ،tc،باعث افزايش به ميزان يك واحد در مصرف 
  . شودبديل حالت فوق تچهار  صورت تركيبي ازتواند به در نهايت مي و

شود  مي) 3(و) 2( در نظر بگيريم كه صرف اهداف ty را نسبتي از τبنابراين اگر 
  : توان نوشت كه  مي

)2(              sttct gyg −= .τ
o

 

tكه در آن 
gg ct

ct ∂
∂=

o

  : همچنين.است

)3(                    ttt cyk −−= )1(
0

τ 

  
   .دوديت در الگو به كار برده خواهند شداين دو معادله به عنوان مح

براي اينكه مسئله از جهت تحليلي منعطف و قابل كنترل باشد، شكل مخصوصي از 
tcuشود و تابع مطلوبيت ياد شده نيز به صورت  تابع مطلوبيت در اين الگو استفاده مي ln= 

به تابع مطلوبيت اجتماعي ي توان مبا جمع توابع مطلوبيت فردي حاصل از مصرف . باشد مي
  : به صورت زير خواهد بودكه . رسيد 

  
)4(              dtceu t

t ln0
ρ−∞∫= 

  .نرخ ترجيح زماني است ρ)(اينجا  در
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 حداكثر كردن تابع هدف  برايτوtc ،stgريز اجتماعي انتخاب مقدار  وظيفه برنامه

≥>∞ بطوريكه .است) 3( و) 2(حدوديتهاي يا مطلوبيت اجتماعي نسبت به م ctt gk
oo

,0 
 همچنين .محدود است خصوصي غيرمنفي و سرمايه عمومي و  يعني سرمايه گذاري در؛بوده

وصي  سرمايه خص وي سرمايه عمومييعن ؛اي شود كه مقادير اوليه دو كالاي سرمايه فرض مي
),( oco kgمعين هستند .   

  :شود  به شرح زير برقرار ميتابع هميلتونيبراي مسئله بهينه سازي، 
  
)5(          [ ] [ ]sttttttt

t
t gycyceH −+−−+= − .).1(ln τµτλρ 

  

tλ و tµ عمومي هستند اي سرمايه خصوصي و سايهقيمتهاي دهنده  نشان به ترتيب .
  :ست از اگرانژ متناظر عبارتلاان گفت كه تابع  تو همچنين مي

  
)6(        [ ] [ ]stt

g
ttt

k
ttt gypcypHL −+−−+= .).1( ττ 

  

kكه در آن 
tpوg

tp 0 ضرايب لاگرانژي براي محدوديتهاي≥tk 0و≥stg
o

 
  .دهستن

  :شرايط مرتبه اول دراين حالت عبارتند از
  

t

t

t
t

tc

t

t

st

t

t

t

k
H

g
H

H
g
H

c
H

00
,

,0,0,0

λµ

τ

−=
∂
∂

−=
∂
∂

=
∂
∂

=
∂
∂

=
∂
∂

 

  
  . شرايط زير هستندةكامل كنند) 3-3( و) 2-3(در ضمن بايد گفت كه معادلات 
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)7     ( [ ] 0).1(,0).1(,0 =−−≥−−≥ tt
k
ttt

k
t cypcyp ττ 

  
)8(         [ ] 0.,0.,0 =−≥−≥ stt

g
stt

g
t gypgyp ττ 

  
   : نيز به صورت زير خواهد بودانسورساليتهشرايط تر و
  
)9(                   0.lim.lim ==

∞→∞→ ctttttt
gµκλ 

  
معادلات زير نيز از برقراري شروط اوليه بدست ) 8( و) 3( و )2 (علاوه بر معادلات

  :د آمد نخواه
  

)10(          k
tt

t

t

p
c

e +=
−

λ
ρ

⇒= 0cH   

  

)11(               
01).(

).1).((

=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

∂
∂++

∂
∂

−+⇒=

st

g
tt

st

tk
ttgs

g
ytp

g
y

PoH

τµ

τλ
  

  
)12(           g

tt
k
tt ppH +=+⇒= µλτ 0  

  

)13(            
t

ct

g
tt

ct

tk
ttgc

g
ytP

g
y

PH

0
.).(

).1).((

µτµ

τλµ

−=
∂
∂++

∂
∂

−+⇒−=
o
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)14(               
t

t

g
tt

t

tk
ttk

k
ytP

k
y

PH

0
.).(

).1).((

λτµ

τλλ

−=
∂
∂++

∂
∂

−+⇒−=
o

  

  
   :توان به شرط زير نيز دست يافت مي) 12( و) 11(از معادلات 

  

)15(               1=
∂
∂

st

t

g
y

 

  
  .تا اين قسمت شرايط مرتبة اول مورد بررسي قرار گرفت

  
  نتايج رشد بهينه متوازن 

<0 راه حل مسئله برنامه ريز اجتماعي براي بخش،اين  در
o

tk 0و>ctg
o

 براي 
 . شود ها بررسي ميزمانهمه 

   :با فرض تابع توليد
 βββαα −−−= 111 ..).( ttstctt LKggY 

  
1,0كه در آن  << βα به  شوداگر اين تابع به صورت سرانه نوشتهكه  است 

  :صورت زير خواهد بود
)16(              ββαα

tstctt kggy .).( 11 −−= 

  
 سرمايه عمومي از تابع توليد حذف α=0كه  وقتي ،آنچه قابل ملاحظه است

 باشد α=1 اگر .شود  ميالگو بارو اين صورت تابع توليد شبيه تابع توليد در شود، در مي

www.sid.ir
www.sid.ir


دي
صا

قت
ه ا

ام
شن

وه
پژ

  

 

23

 1ايت شبيه تابع توليد در الگو فوتاگاميهخدمات عمومي از تابع توليد فوق حذف شده كه در ن
  .خواهد شد

  :بطور كلي خواهيم داشتدر نهايت 

)17(           γ=====
st

st

ct

ct

t

t

t

t

t

t

g
g

g
g

k
k

c
c

y
y

ooooo

 

  و

)18(                  ρ
α

αγ −
−

= −1.
1 csg  

  
  :كه در آن 

)19(          [ ] cscst gg ≡−−≡ −−−−−− )1)(1(1
1

11 )1.(.)1.( βαβββ ββαα 

  
ραβهاي برونزاي   منحصراً به پارامتر،γدر معادله فوق    .شود  محدود مي,,

 نسبت γهمچنين   معكوس است وρوγتوان دريافت كه رابطه   مي)18(درمعادله 
  . شكل خواهد بودU در صورت ثبات پارامترهاي ديگر β وαبه 

  :همچنين مي توان بدست آورد كه
)20(              [ ]stg.).1(1).1( ραβτ −−−= 

  
 خود τرسيم كه  قرار دهيم به اين نتيجه مي) 20(را در معادله ) 19(اگر معادله 
αβρعبارتي بر حسب  در واقع نسبت به بهينه مخارج عمومي به ستانده   خواهد بود و,,

  .اني رابطه داردنرخ  ترجيحات زم  بطور منفي با τ يعني ؛كل

                                                 
دمات عمومي استفاده شده در تابع توليد الگوي فوتوگامي برعكس تابع توليد الگوي بارو از سرمايه عمومي به جاي خ. 1

  .است
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ctgحال بايد ديد كه چگونه دولت مخارج خود را به 
o

 يعني سرمايه گذاري در كالاي ؛
اگر . دهد  يعني تهيه كالاي عمومي غير انباشت پذير تخصيص مي؛stgعمومي انباشت پذير و

o

cttt gy =τθ و sttt gy =− τθ 10 در آن  باشد كه)1( << tθاست .   
  :آيد   بدست مي نتيجه زير از دو رابطه بالا

)21(                  cstt
ct

ct

ct

ct

t

t g
g
g

g
g

..
1

γ
θ

θ
==

−

o

 

  : با  برابركه به نوبه خود

)22(               
cstt

cstt
t g

g
γ

γθ
+

=
1

 

  .خواهد بود
  :نيز به معني اين است كه ) 18(معادله 

)23(            θ
ρα

θ ≡
−−

−= −
cs

t g.)1(
11 1 

  
αβρ اي بر حسب يم معادلهيجايگذاري نما) 23(را در معادله ) 19(اگر معادله  ,, 

   . ارتباط داردθ بطور معكوس با ρتوان نشان داد كه   مي وآيد ميبدست 
)ty).1 نسبتي از tsازطرفي اگر  τ−اشد كه براي انباشت سرمايه خصوصي به كار  ب

  : رود داريم مي

)24(                
( )

t

t

tt

t

t
t

k
y
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  .خواهد بود
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 بر مبناي ts نبراي بدست آورد) 25(را اين بار معادله ) 19( اگر مجدداً معادله اكنون
αβ خود  s منفي دارد، كه ة نيز رابطs با ρرسيم كه   قرار دهيم، به اين نتيجه ميρ و,

  .رود نسبت مخارج كل غير عمومي است كه براي انباشت سرمايه خصوصي بكار مي
  
  هاي كلي الگو در اين تحقيق تعديل

 كرد، يادآوري اين نكته است كه الگوي ارائه شده درپي آنچه كه در ابتدا بايد ذكر
بدست آوردن نرخ بهينه رشد و همچنين مقادير بهينه سطح متغيرهاي مختلف اقتصادي از 

 و خدمات (gc)، سرمايه عمومي (k)، سرمايه خصوصي (c)، مصرف (y)جمله درآمد ملي 
 β، )كشش سرمايه عمومي (αهمچنين چون مقادير پارامترهاي نظير . است(gs)عمومي 

بر روي ) استهلاك سرمايه (δو نهايتاً ) نرخ ترجيح زماني(ρ، )كشش سرمايه خصوصي(
ايران به دليل نتايج بدست آمده  بسيار تأثير گذار است و از طرفي مقادير هر كدام از آنها در 

هاي مختلف داراي برآوردهاي مختلفي است، در اين پژوهش سعي شده  1استفاده از جايگزين
 و دادن مقاديري معقول و متفاوت به پارامترهاي ياد شده، سناريوهاي 2با روش كاليبره كردن

مختلف در بدست آوردن نرخ رشدهاي بهينه و طبيعتاً مقادير سطح بهينه متغيرها بررسي 
 نتايج آن همانطور كه در بخش چهارم قابل مشاهده است، تأثير عميق هر كدام از -ود كهش

شود كه دست سياستگذاران  اين موضوع سبب مي. كند پارامترها را بر نتايج نهايي مشخص مي
 در انتخاب الگو -ها و برآوردهاي متفاوتي از پارامترهاي ياد شده دارند كه تلقي-و اقتصاددانان 

  . ظر خود باز باشدمورد ن
اين است كه الگو در يك اقتصاد بسته، با  نكته ديگري كه بايد به آن اشاره داشت

همچنين استفاده از مقادير واقعي متغيرهاي گوناگون در سال . بازارهاي خارجي ارتباطي ندارد
ده در يكي از ويژگيهاي جالب نرم افزار مورد استفا.  به عنوان سال پايه الگو حاضر است1379

 كه در پايان همين بخش به معرفي كوتاهي از آن پرداخته خواهد (GAMS)اين پژوهش 
 با استفاده از 3سازي سازي و شبيه شد، اين است كه اين نرم افزار داراي قدرت بالايي در بهينه

                                                 
1. Proxy  
2. Calibration 
3. Simulation 
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از اين . آمارهاي موجود يك سال و با فرض مشخص بودن ساير شرايط اقتصادي كشور است
 به عنوان نقطة شروع مناسب براي اين 1379هاي به عمل آمده، سال  يلحاظ طي بررس

  .برآوردها در نظر گرفته شده است
در مورد استفاده از آمارها بايد عنوان كرد كه براي همة متغيرها از مقادير واقعي خود 

 به عنوان متغيري كه به صورت ذخيره -اما در مورد سرمايه عمومي . آنها استفاده شده است
هايي كه در بودجه عمراني   از هزينه-بوده و بهره وري آن از سالهاي بعدي مشخص خواهد شد

از طرف ديگر در مورد خدمات . شود به عنوان جايگزين استفاده شده است كشور ثبت مي
هايي  از آنجا كه در تعريف خدمات عمومي به هزينه. عمومي نيز ذكر نكته مشابه لازم است

برد و ماهيت آنها نيز از نوع متغير جريان   وري را در دورة فعلي بالا مياشاره شده كه بهره
هاي جاري دولت به عنوان جايگزين متغير فوق در برآورد  است، تصميم گرفته شد كه از هزينه

  . نتايج استفاده شود
  :در مورد اندازة بهينة دولت نيز بايد به دو نكته اشاره كرد

. آمده است، فرض الگو بر متوازن بودن بودجه قرار داردهمانطوري كه در شرح الگو . 1
  . هاي دولت با مقدار درآمدهاي بدست آمده برابر است در نتيجه ميزان هزينه

هاي دولت بطور كلي به دو قسمت هزينه براي  از آنجا كه در الگوي حاضر هزينه. 2
تنها درآمدهاي خدمات عمومي و  سرمايه عمومي تقسيم شده است و چون در آمد دولت  

مي توان درآمد نفتي دولت را جزئي در آمدهايي كه بايد از طريق (مالياتي فرض شده است 
هاي مختلف،  در نتيجه نرخ بهينه اندازة دولت در سناريوي) ماليات تأمين شود در نظر گرفت

  :اين نرخ نيز خود با توجه به رابطة زير. بستگي به نرخ بهينه ماليات خواهد داشت

sttct gyg −= .τ
o

  
  

كه منجر به رشد -هاي بهينه بر روي خدمات عمومي و سرمايه عمومي كه به هزينه
 مقدار درآمد و هزينه دولت را y.τدر واقع مقدار .  بستگي دارد-شود بهينه اقتصادي مي

  . دهد نشان مي
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سازي شده بسياري  ض سادهدر نهايت بايد عنوان كرد، گرچه الگو حاضر داراي فرو
از طرف ديگر بايد . توان با كنار زدن يك به يك فرضها به دنياي واقع نزديكتر شد است؛ اما مي

خاطر نشان كرد كه وضعيت متغيرهاي در حالت پايا براي اقتصاددانان ديگر، محيطي 
 پارامترهاي آورد تا به تجزيه و تحليل تغيير در روشها، مقادير و آزمايشگاهي را فراهم مي

  .مختلف و تأثير آن بر اقتصاد جامعه بپردازند
  

  تخمين الگو و نتايج
اين پژوهش در نظر دارد نرخها و مقادير بهينه متغيرهاي مختلف اقتصادي را در 

ها و شرايط مختلف براي اقتصاد ايران بدست آورد و با مقايسه تطبيقي آنها روندهاي  حالت
از اين رو لازم است كه يك حالت به عنوان وضعيت . حليل كندمحتمل اقتصاد ايران را نيز ت

 تعيين شود و سپس شرايط مختلف تغيير داده شود و نتايج حاصل به مقايسه تطبيقي 1پايه
اما قبل از آغاز بحث، لازم به تذكر است كه در اين بخش براي راحتي كار و . گذاشته شود

 تغيير نام gوkgادلات و نتايج، آنها به ترتيب به در معgsوgcاجتناب از اشتباه ناشي از تشابه 
همچنين با توجه به اينكه طبق بررسيهاي به عمل آمده مقادير يكساني از . يافته اند

د ندارد، در اين پژوهش سعي شده با  در ايران وجوδ و در نهايت α ،β ،ρپارامترهاي 
در نظر گرفتن مقاديري معقول براي آنها و كاليبره كردن پارامترها با توجه به مقادير محتمل، 

  .به بررسي مدل پرداخته شود
  

  بررسي الگو در حالت اول
رود اطلاعات زير وارد مسئله  در اولين حالت كه الگو، پايه پژوهش نيز بشمار مي

  .شود مي
n : دورة برنامه ريزي كه برابر با صد سال است .  
α : است3/0برابر با ) متغير ذخيره(سهم عامل سرمايه عمومي  .  
β :  است4/0برابر با ) متغير ذخيره(سهم عامل سرمايه خصوصي  .  

                                                 
1. Base 
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ρ :است05/0برابر با ) نرخ تنزيل بين زماني(جيح زماني نرخ تر  .  
δ :  است05/0نرخ استهلاك سرمايه برابر  .  

 در g , k , c ، kgبا توجه به مقادير پارامترهاي فوق و همچنين مقادير متغيرهاي 
 kg؛ )وميخدمات عم ( g؛ )سرمايه خصوصي (k؛ )مصرف (c نرخ رشد متغيرهاي 1379سال 

و همچنين مقادير سطح آنها در نمودارهاي ) در آمد ملي (yو در نهايت ) سرمايه عمومي( 
پيدا است نرخ ) 1(همانطور كه از نمودار . به نمايش گذاشته شده است) 3(و ) 2(، )1(شمارة 

. رشد متغيرهاي مختلف بعد از پانزده سال به يك نرخ رشد ثابت و پايا همگرا شده است
 نيز به وضوح از آن ياد شده يعني؛ نرخهاي رشد 1»ترن پايك«اي كه در قضاياي  مسئله

البته در . متغيرهاي اقتصادي بايد با يك نرخ ثابت در حالت بهينه به رشد خود ادامه دهند
حالت مورد بررسي دو مسئله نرخ ثابت رشد و همگرايي همه نرخها حالتي ايده ال و بهينه را 

  .بدست داده است
  

   دوره برنامه صد ساله-حالت پايه. 1ودار نم
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 .هاي تحقيق يافته: منبع

  

                                                 
1. Turn Pike 
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  مقادير سطح متغيرها. 2نمودار 
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 .هاي تحقيق يافته: منبع

  
  مقادير سطح متغيرها. 3نمودار 
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 .هاي تحقيق يافته: منبع
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واضح است كه در اين حالت نرخ رشد بهينه پاياي متغيرهاي اقتصادي اندكي بيش از                
  . باشد ي درصد م6

  
  بررسي الگو در حالت دوم

در حالت دوم تمام شرايط با حالت اول يكسان در نظر گرفته شـده و تنهـا مـسئله اي                  
كه آن را از حالت اول متفاوت ساخته است، كاهش دورة برنامه ريزي از صد سـال بـه  پنجـاه                      

 نرخ رشد بهينه در اين قابل استنتاج است؛ اولاً مقادير) 4(همانطور كه از نمودار . باشد سال مي
حالت، نسبت به حالت اوليه، تقريباً پايين تر است كه اين موضوع مؤيد اين مطلـب اسـت كـه                    

ريزي، اين نكته را تلويحاً در درون خود دارد كه اميد به آينده در كارگزاران                 كاهش دورة برنامه  
كند   ين مسئله وادار مي   اقتصادي از جمله مصرف كنندگان كاهش يافته و در نتيجه آنها را به ا             

ريزي داراي مصرف بيشتر باشند و كمتر به پـس انـداز و درنتيجـه     هاي اوليه برنامه كه در دوره  
گذاري بپردازند؛ كه اين خود كاهش نرخ رشد بهينه را در متغيرهاي گوناگون به دنبال                 سرمايه

 در آينده نسبت به     در واقع آنها پاداش گذشت از مصرف حال خود را براي مصرف بيشتر            . دارد
  .دهند حالت اول از دست مي

نكتة دومي كه بايد به آن اشاره داشت ايـن اسـت كـه رسـيدن بـه نـرخ رشـد بهينـه                     
انجامـد و همچنـين بـا اينكـه بـه نـرخ رشـد بهينـه در                    متغيرها تا سال پانزدهم به طول مـي       

رسيم؛ اما همگرايـي      ميمتغيرهاي بهينه؛ يعني نرخ تقريباً ثابت رشد براي هر كدام از متغيرها             
  .هاي رشد نسبت به حالت اول از يكساني كمتري برخوردار است اين نرخ

توان به روند صعودي مقادير سطح متغيرها  مي) 6(و ) 5(در ضمن در نمودارهاي 
  .دستيابي داشت
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  نرخ رشد متغيرها در برنامه ريزي پنجاه ساله. 4نمودار 
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 .هاي تحقيق يافته: منبع

  
  مقادير سطح متغيرها. 5ار نمود
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 .هاي تحقيق يافته: منبع
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  مقادير سطح متغيرها. 6نمودار 
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 .هاي تحقيق يافته: منبع

  
  :بررسي الگو درحالت سوم

هاي برنامه ريزي     تر كردن الگوي ياد شده بايد اشاره داشت كه معمولاً دوره            براي واقعي 
از سالهاي كمتري برخـوردار اسـت و        براي يك كشور؛ به خصوص براي كشورهاي جهان سوم،          

هـا و بـسياري از مـسائل          طبيعتاً به علت وجود شرايط ناپايدار اقتصادي، تغيير سريع سياسـت          
. شود ريزي در چنين كشورهايي حداكثر تا يك دورة بيست ساله در نظر گرفته مي        ديگر، برنامه 

ي ده سـاله و بيـست سـاله         هـا   به همين دليل در اين حالت ما به بررسي برنامه ريزي در دوره            
نرخ رشد بهينه متغيرهاي اقتصادي نشان داده شده ) 8(و ) 7(در نمودارهاي . خواهيم پرداخت

رسد تغيير سريع رشد مصرف در سه سال          در دو حالت ياد شده آنچه كه مهم به نظر مي          . است
ي اسـت كـه   ريزي براي رسيدن به حالت بهينه خود است كه نشانگر فاصـلة عميق ـ        اوليه برنامه 

  . بين مقادير بهينه مصرف و مقادير واقعي آن در كشور ما وجود دارد
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  نرخ رشد متغيرها در برنامه ريزي بيست ساله. 7نمودار 
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 .هاي تحقيق يافته: منبع

  
  نرخ رشد متغيرها در برنامه ريزي ده ساله. 8نمودار 
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  :بررسي الگو در حالت چهارم
از پارامترهاي اساسي در شكل دهي به رفتار عاملين اقتصادي و      ) ρ( تنزيل زماني  نرخ

همـانطور كـه از   . همچنين داراي نقش اساسي در دستيابي بـه نرخهـاي رشـد مختلـف اسـت           
شـود كـه عـاملين        ديدگاه نظري استدلال شده است، افزايش در نرخ تنزيل زماني سـبب مـي             

هاي خود هر چه بيشتر اولويت را به زمان حال دهند؛ در نتيجـه بـا           صميم گيري اقتصادي در ت  
گذاري، شاهد كاهش مـصرف در سـالهاي          انداز و سرمايه    افزايش مصرف فعلي و كاهش در پس      

براي آزمون نظريه ياد شده در مورد ايران، در اين پژوهش به تغيير در ايـن              . آينده خواهيم بود  
ر نرخ رشد اقتصادي و نرخ رشد بهينه سـاير متغيرهـا پرداختـه شـده                نرخ و بررسي تأثير آن ب     

) ρ(در اين راستا ابتدا، الگوي پايه در حالت اول در نظر گرفته شده و سپس به تغييـر                   . است
  . پرداخته شده است1/0به 07/0از 

 نظريـه فـوق را   دهند، كه نتايج الگوي حاضر درسـتي      نشان مي ) 10(و  ) 9(نمودارهاي  
  . كند تأييد مي
  

  07/0نرخ رشد متغيرها با نرخ تنزيل زماني . 9 نمودار
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 .هاي تحقيق يافته: منبع
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  1/0نرخ رشد متغيرها با نرخ تنزيل زماني . 10 نمودار
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 .هاي تحقيق يافته: منبع

  
  :بررسي الگو درحالت پنجم

 اثرگـذاري بـر روي مقـادير        نرخ استهلاك سرمايه نيز از پارامترهاي مهم و اساسـي در          
از ديـدگاه نظـري هـر چـه نـرخ        . سرمايه و سرمايه گذاري و در نهايت بر رشد اقتصادي اسـت           

هاي موجود در آن كشور سريع تر و          استهلاك سرمايه در يك كشور بالاتر باشد، تحليل سرمايه        
 نظريه در الگـو     براي آزمون اين  .  يابد  بيشتر بوده و در نتيجه كارايي سرمايه گذاري كاهش مي         

تحقيق و در واقع آزمون آن براي اقتصاد ايران پارامتر اسـتهلاك سـرمايه از حالـت اوليـه كـه                     
بـه خـوبي    )  11(و  )1(همانطور كه در نمـودار      .  تغيير داده شده است    08/0 بوده به نرخ     05/0

 مطلب  اين. شود   درصد مواجه مي   4 درصد به    6قابل مشاهده است، الگو با كاهش نرخ رشد، از          
  .باشد تأييدكنندة تئوري ياد شده مي
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  08/0نرخ رشد متغيرها با نرخ استهلاك . 11 نمودار

depriciation-.08

-5

0

5

10

15

20

25

0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 90 96

years

gr
ow

th

y
c
g
k
kg

  
 .هاي تحقيق يافته: منبع

  
  :مقايسه حالت بهينه و واقعي سرمايه و خدمات عمومي در ايران 

 و بدسـت    1369 به   1379در اين بخش سعي شده است كه با تغيير سال پايه از سال              
رشد بهينه سرماية عمومي و خدمات عمومي به مقايسه آن با نرخ رشد واقعي ايـن                آوردن نرخ   

  پيداسـت، تفـاوت بـسيار    )13(و ) 12(همـانطور كـه از نمودارهـاي        . متغيرها پرداختـه شـود    
ايـن  . آشكاري در مقدار واقعي نرخهاي رشد متغيرها مزبور و نرخهاي بهينـه آنهـا وجـود دارد                

در اين حالت بايـد بـا برنامـه ريـزي و     .  دهنده و آگاه كننده باشد   تواند بسيار هشدار    مطلب مي 
هدايت اقتصاد، شرايط اوليه اقتصاد را به سوي دستيابي به پارامترهايي سوق دهيم كه بتوانند               

  .در بلندمدت اقتصاد را به سوي نرخهاي بهينه رشد رهنمون شوند
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  kgوkنرخ رشد واقعي . 12 نمودار
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 . تحقيقهاي يافته: منبع

  
  kgوkنرخ رشد بهينه . 13 نمودار
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 .هاي تحقيق يافته: منبع

  
  

www.sid.ir
www.sid.ir


دي
صا

قت
ه ا

ام
شن

وه
 پژ

 

38

  :نرخهاي بهينه ماليات در هر يك از حالتهاي فوق
 در هر يك از حالتهـاي يـاد شـده           τدر اين بخش به بررسي مقادير نرخ بهينه ماليات        

ها و ارتبـاط آن بـا نـرخ بهينـه ماليـات              بنابراين ابتدا به بررسي كاهش دوره     . شود  پرداخته مي 
هاي تحقيق بدست آمد، با كـاهش دوره برنامـه ريـزي از       آنچه كه از يافته   . پرداخته خواهد شد  

 و در   479/0  ،    514/0 بـه    531/0صد سال به  پنجاه ، بيست و ده سال، نرخ بهينه ماليات از               
ريزي، مقدار    كاهش دوره برنامه  در اين حال واضح است كه با        . يابد   كاهش مي  464/0نهايت به   

تـوان بيـان كـرد كـه بـا كـاهش دوره               در ايـن حالـت مـي      . شـود   بهينه ماليات نيز، كاسته مي    
ريزي، اميد به جبران تلاشها و گذشت از مصرف در كارگزاران اقتصادي كمتر شـده و در                برنامه

ه جامعـه داراي    يابـد، در نتيج ـ     انـداز افـزايش مـي       گذاري و پس    نتيجه مصرف، به جاي سرمايه    
مقادير توليدي كمتري خواهد بود كه در پي آن دولت در برقراري نرخ ماليات بالاتر با مـشكل                  

از طـرف ديگـر اگـر       . مواجه شده و مجبور است كه نرخهاي ماليـاتي كمتـري را وضـع نمايـد               
شـود كـه    بخواهيم همين مسئله را براي تغيير در نرخ تنزيل زماني بررسي كنـيم، معلـوم مـي       

 سبب كاهش در نرخ بهينه ماليـات از         1/0 و در نهايت به      09/0 ،   07/0 به   05/0 از   ρزايشاف
 خواهد شد، كه البته به راحتـي قابـل مـشاهده            464/0 و درنهايت    476/0 ،   503/0 به   531/0

توان بيـان داشـت       درتفسير اين نتيجه مي   . جود دارد  و τ و   ρاست كه ارتباط معكوسي بين      
كه با افزايش نرخ تنزيل زماني، بديهي است كه ارزش مصرف بـراي مـصرف كننـده در زمـان                    
حال بيشتر از آينده خواهد بود؛ در نتيجه باز هم سرمايه گذاري و پس انداز با كـاهش مواجـه                    

اين مسئله خود سـبب خواهـد       . شتشود كه خود كاهش در درآمد ملي را در پي خواهد دا             مي
شد كه توانايي دولت در دريافت ماليات از جامعه كاهش يافته و نرخ بهينة ماليـات نيـز لزومـاً                   

  .كاسته خواهد شد
، نرخ بهينة 08/0 و06/0 به 05/0، با افزايش آن از      δدر مورد تغيير در نرخ استهلاك       

تـوان    رسد، كه آنگونه كه مشخص است نمي         مي 53/0 و   529/0ه   به ترتيب ب   531/0ماليات از   
تـوان   رابطة خاصي را بين تغيير در نرخ استهلاك و نرخ بهينة ماليات بيان كرد و در نهايت مي          

 خـواهيم   524/0، داراي نرخ مالياتي در حدود       4/0 به   αمتذكر شد كه در حالت تغيير مقدار        
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 برخـوردار   699/0 نيز از نرخ بهينه ماليـاتي در حـدود           2/0 به   β تغيير مقدار    بود و در حالت   
  .خواهيم بود

  

  گيري نتيجه
توان به اين نتايج دست       در تحليل نتايج مورد بررسي با توجه به آمار اقتصاد ايران، مي           

ي و داشـتن ديـد بلندمـدت در    ريز يافت كه ابتدا همانطور كه اشاره شد افزايش در دورة برنامه  
افـزايش در نـرخ رشـد       . 1: ريزي، سبب ايجاد دو حالت مثبـت بـراي اقتـصاد مـي شـود                برنامه

با توجه بـه ايـن نكتـه از نظـر           . تر به سمت نرخ رشد بهينه متغيرها        حركت سريع . 2اقتصادي؛  
ش توانايي  اجتماعي سبب افزاي-توان اينگونه نتيجه گرفت كه بهبود ثبات سياسي      سياستي مي 

ريزي بلندمدت و در نهايت ايجاد شرايط اقتصادي مطلوب تر در سـطح جامعـه                 در انجام برنامه  
از طرف ديگر در اين تحقيق با توجه به نقش دولت در تعيين ميزان هزينـه بـر روي                   . مي شود 

 مقادير بهينـه    - كه هر كدام تأثير متفاوتي در اقتصاد دارند        -خدمات عمومي و سرمايه عمومي    
شـود كـه چـون        گيري شـده؛ همچنـين مـشاهده مـي          آنها در حالتهاي مختلف مفروض، اندازه     

افزايش نرخ رجحان زماني، سبب گرايش به مصرف در زمان حـال و كـاهش توليـد در آينـده                    
يابد كه اين خود نشانگر رابطه منفي بين          گردد؛ توانايي دولت در دريافت ماليات كاهش مي         مي

در ضمن از آنجايي كـه ثابـت شـد افـزايش دوره          .  بهينه ماليات است   نرخ رجحان زماني و نرخ    
ريزي سبب افزايش نرخ رشد اقتصادي مـي شـود در نتيجـه توانـايي دولـت در دريافـت          برنامه

توان گفت كه رابطه بين نرخ استهلاك و رشد اقتصادي،            بنابراين مي . ماليات بيشتر خواهد شد   
   .استهلاك و نرخ بهينه ماليات نيز به دست نيامداي بين نرخ  منفي بوده و البته رابطه

شود كه اين الگو و نتايج آن، در بردارندة اين مسئله است كه وضعيت             در پايان ذكر مي   
از طرفي از فاصله بـين      . اقتصادي موجود يا واقعي بايد به سمت نتايج بدست آمده حركت كند           

تـوان بـه عنـوان شـاخص عـدم            آنها مي نرخ و مقادير واقعي متغيرهاي مختلف با ميزان بهينه          
  .كارايي، عدم استفاده از قابليتها يا اشتباه در سياستگذاريهاي مختلف ياد كرد
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